

開放文學 – 推理探案 – 于公案
第一一一回 見船家尹氏心驚 勸夫君馮文生氣

且說馮通判說：「賢妻，自古道，『疑心生暗鬼，膽小寸步難行』，奉勸不必害怕，拙夫包管無事。」夫人為夫主相攔，也就不講。且說船家開船，行了一天灣住，吃罷晚飯，二人在後艙閒坐。龐五望龐六說：「賢弟，我瞧馮通判被套行李很重，想是豪富之家，此宗買賣看來如意，盡勾嫖賭吃喝。」龐六說：「兄長，通判行李雖重，其中還須斟酌，他本名登金榜作官，故舊同年甚多，若是害命圖財，僕人又眾，怕巧成拙，倘然事犯當官，罪名不小！且是此處人煙稠密，愚弟倒有一計，過了河西務以南蒙村，行人稀少，樹木又稠，那時如此而行，豈不妙哉？」龐六聞聽頗喜，兩賊也睡。次日開船，分外慙慙，正遇順風，打起篷來如飛。

馮通判眷屬坐在艙內，觀瞧河邊景致，開懷說笑吟詩。尹氏夫人說：「作官受祿，依妾瞧來，就像朝露浮雲，不如莊農逍遙自在。雖說離鄉背井，風光美好，幻境熒光，不能常久。

莊農何等快樂，舉案齊眉，無什災禍，要吃還是鄉中之水，自古戀土難移。」馮文說：「賢妻所言，為官作宦，不如耕種鋤刨，似此說來，普天下之人，都不該求名上進？十年憤志，也不過求名作官安民，與朝廷出力報效。」未知如何，且看下文分解。